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Передмова 
 
Сучасний етап світового соціально-економічного розвитку характеризується складними та 

багатовимірними процесами, які мають безпосередній вплив на регіональні економічні системи, 
національну економіку України, а також суттєво змінюють стратегії розвитку національних 
підприємств. Новітні технології, прискорення наслідків зміни клімату відбувається на фоні загострення 
військових конфліктів, зіткнення політичної парадигми демократичного суспільства з викликами 
тоталітарних режимів. Україна перебуває у центрі цих суперечливих трансформації світопорядку. 
Українці та національні компанії долають наслідки війни, пройшовши складний період глобальної 
пандемії. Уставлені транспортно-логістичні системи зруйновані у східних і південних регіонах, а 
моделі ведення комерційної діяльності все більше повинні враховувати стандарти і правила діяльності 
Європейського простору. Зміцнення, відновлення та розвиток економіки України можливі тільки за 
умови формування стійкої і ефективної нової національної транспортно-логістичної системи, 
збалансованого внутрішнього ринку, конкурентоспроможного національного виробництва споживчих 
та промислових товарів. Повернення до попереднього стану слід вважати неможливим, а відновлення 
є шансом створення нових економічних механізмів, якісного відтворення господарських процесів за 
новітніми стандартами, політиками і правилами.  

Українські компанії, приватні підприємці та споживачі є тією первинною економічною 
основою, що створює перспективи перемоги у поточній війні, а освіта та наукові результати – 
визначають перемоги майбутніх війн. Цінні, ефективні та прикладні наукові результати є тією зброєю, 
яка дозволяють сформувати потенціал конкурентоспроможності на світових ринках. Відзначаючи 
виключне значення та провідну роль вітчизняних підприємців і науковців у формуванні майбутнього 
незалежної України, а також усвідомлюючи необхідність зміцнення національної професійної 
спільноти у сфері логістики і комерційної діяльності, кафедра комерційної діяльності і логістики 
Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана започаткувала і успішно 
проводить багато років Міжнародну науково-практичну конференцію «Сучасні технології комерційної 
діяльності і логістики». 

Професіонали у сфері комерційної діяльності і логістики задіяні у різних сферах і впливають 
на життя кожного з нас. Навіть часто ми всі разом стаємо частиною ланцюгів постачання наших 
збройних сил, підтримуючі внутрішньо перемішених осіб, сім’ї за кордоном чи співвітчизників 
постраждалих від військових дій. Нові умови змінили майже все для України – транспортні коридори, 
структуру споживання, купівельну платоспроможність, розташування логістичних центрів та інше – 
але вони не змінили і ніколи не змінять нашого прагнення до кращого і вільного життя. Практики і 
фахівці різних компаній, науковці, студенти, зарубіжні експерти – всі вони доклали зусиль до реалізації 
цієї конференції провівши актуальні дослідження, прийнявши участь у дискусіях, піднявши ключові 
питання: подолання логістичних перешкод, які виникли внаслідок війни; пошуку механізмів 
організації роботи за збільшених безпекових ризиків та нестабільності; розробки управлінських 
механізмів адаптації сучасних умов комерційної діяльності і логістики. 

Міжнародна науково-практична конференцію «Сучасні технології комерційної діяльності і 
логістики» була і залишається відкритою та вільною платформою професійних дискусій з найбільш 
актуальних проблем сьогодення у цій сфері.   Досвід проведення конференції попередніх років 
підтверджує, що  об’єднання зусиль науковців і бізнесменів-практиків для розвитку технологій 
комерційної діяльності і логістики є однією з ключових передумов майбутнього України. 
Організаційний комітет і кафедра комерційної діяльності і логістики Київського національного 
економічного університету імені Вадима Гетьмана засвідчує свою повагу і висловлює глибоку подяку 
науковцям, викладачам і практикам, які взяли участь у роботі конференції. Сподіваємося і на подальшу 
плідну співпрацю, на обмін думками, досвідом, результатами досліджень, які збагатять сучасну науку 
та практику управління комерційною діяльністю і логістикою.  

 
З повагою, д.е.н. Олексюк Олексій Іванович,  

завідувач кафедри комерційної діяльності і логістики  
Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана 
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додаткові перспективи для бізнесу та сприяють відновленню економіки. Таким чином, період 
воєнного стану може стати можливістю для підприємств трансформуватися, здобути стійкість 
та знайти нові шляхи для розвитку у майбутньому. 
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РОЗВИТОК ПІДПРИЄМНИЦТВА В ПЕРІОД ВОЄННОГО СТАНУ 

 
THE DEVELOPMENT OF ENTREPRENEURSHIP  

IN THE CONTEXT OF MARTIAL LAW 
 

Анотація. На основі дослідження та аналізу підприємницької діяльності розглядаються особливості 
розвитку країни щодо підприємництва в умовах воєнного стану. Розглянуто основні труднощі та 
можливості, пов’язані з бізнесом, інноваційні стратегії адаптації та функцію держави в забезпеченні 
довгострокової життєздатності бізнес-сектору. Визначна роль приділяється цифровій трансформації 
бізнесу та інтеграції в глобальні ланцюжки поставок. 
Ключові слова: підприємництво, адаптація бізнесу, економічна стійкість, держава, інновації, відновлення 
економіки. 
 
Abstract. An article presents the features of the country's development in terms of entrepreneurship under martial 
law are considered. It considers the main difficulties and opportunities for business, innovative adaptation 
strategies and the role of the state in ensuring the long-term viability of the business sector. The digital 
transformation of enterprises and their integration into global supply chains are given a high priority.  
Key words: entrepreneurship, business adaptation, economic sustainability, state, innovation, economic recovery. 
 
Важливість підприємництва в період воєнного стану пояснюється необхідністю 

підтримки економічної стабільності країни та формування засад післявоєнного відновлення. 
Метою є дослідження фундаментальних аспектів підприємництва в умовах воєнного часу та 
розробка стратегії підвищення стійкості бізнесу.  

 В умовах багатогранного насильства, спричиненого збройною агресією, бізнес-сектор 
України має значну здатність до адаптації та опору. До першочергових зовнішніх та 
внутрішніх факторів, що впливають на функціонування підприємництва в умовах воєнного 
стану, належать: дезінтеграція логістичних мереж та порушення безперебійності ланцюгів 
поставок, втрата сегментів ринку та виробничих фондів на тимчасово окупованій території, 
відтік кваліфікованих працівників через внутрішньої та зовнішньої міграції, відсутність 
доступу до фінансового капіталу та ресурсів, зниження платоспроможного попиту населення. 

Політика державного регулювання має значний вплив на стимулювання 
підприємницької діяльності. Серед ефективних інструментів державної підтримки: 
оптимізація регуляторних механізмів та мінімізація фіскального тиску, реалізація програм 

mailto:Alina.lytvynenko@hneu.net
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пільгового кредитування та фінансування реконструкції та розвитку бізнес-структур, 
сприяння переміщенню бізнесу із зон активних бойових дій, просування експортного 
потенціалу дипломатичним шляхом і торгівлі, створення майданчиків для синергії бізнесу, 
державних інституцій та міжнародних учасників [3, с. 15]. 

В умовах воєнного стану підприємництво перетворилося на ключовий фактор 
економічної стабільності країни. Суб’єкти господарювання не лише забезпечують робочі 
місця та податкові надходження, а й беруть активну участь у вирішенні соціальних проблем 
та підтримці обороноздатності країни. Дані свідчать, що близько 63% українських МСП 
продовжували свою діяльність в умовах воєнного стану та адаптували свої бізнес-моделі до 
нових реалій [4, с. 7]. 

Інноваційні підходи до ведення бізнесу в умовах воєнного стану набувають критичного 
значення для забезпечення економічної стійкості та адаптивності підприємницького сектору. 
Аналіз сучасних досліджень та практик дозволяє виділити ряд ключових стратегій, що 
демонструють високу ефективність в умовах підвищеної невизначеності та ризиків. Розвиток 
кроссекторальної співпраці та створення бізнес-альянсів для спільного подолання викликів та 
використання можливостей.  

Дослідження Портера та Крамера показує, що міжгалузева співпраця сприяє 
формуванню «спільних цінностей», які виходять за рамки традиційних бізнес-моделей [5]. 
Така співпраця особливо важлива в умовах воєнного стану, оскільки дозволяє компаніям 
об’єднувати ресурси, можливості та позиції на ринку для ефективного реагування на складні 
виклики. Поняття «організаційна амбідекстерність» набуває нового значення та стосується 
здатності організації одночасно використовувати існуючі можливості та досліджувати нові. 
Емпіричне дослідження вибірки зі 150 українських компаній показало, що компанії з високою 
організаційною амбідекстерністю були на 35% більш фінансово стійкими в умовах воєнного 
стану [7]. 

Перспективи відновлення економіки після конфлікту значною мірою залежить від 
здатності бізнес-сектору адаптуватися до нових обставин і скористатися можливостями для 
інновацій та розширення, що представлено у табл. 1. 

Таблиця 1 - Характеристика відновлення економіки за новими обставинами 
 

Аспект щодо можливостей для інновацій та 
розширення 

Характеристика за новими обставинами 

Виклики Порушення ланцюгів постачання 
Втрата ринків збуту та виробничих потужностей 
Відтік кваліфікованих кадрів 
Обмеження доступу до фінансів 
Зниження купівельної спроможності населення 

Стратегії адаптації Диверсифікація продукції та ринків збуту 
Впровадження цифрових технологій 
Кооперація між підприємствами 
Переорієнтація на оборонний сектор 

Державна підтримка Спрощення регуляторних процедур 
Надання пільгових кредитів та грантів 
Сприяння релокації підприємств 
Підтримка експортерів 
Створення платформ для взаємодії 

Інноваційні підходи Кроссекторальна співпраця 
Гнучкі організаційні структури 
Соціальна відповідальність 
Розвиток експортного потенціалу 

Перспективи відновлення Адаптація до нових становищ 
Використання можливостей для інновацій 
Інтеграція у глобальні ланцюги вартості 
Участь у післявоєнному відновленні 
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Зосередження на соціальній відповідальності та участь у програмах допомоги 
внутрішньо переміщеним особам і ветеранам. Теорія зацікавлених сторін, розроблена 
Фріменом, акцентує на важливості врахування інтересів широкого кола зацікавлених сторін 
для забезпечення довгострокової стійкості бізнесу [8]. Концепція циркулярної економіки 
пропонує інноваційний підхід до управління ресурсами в ситуаціях, коли доступні ресурси 
обмежені [9]. За даними Ковалишина і Зелінської, дослідження 100 українських виробничих 
компаній показало, що навіть за умов порушення ланцюжка поставок вартість сировини 
можна знизити в середньому на 23 % за рахунок впровадження принципів циркулярної 
економіки [10]. 

Потенціал зростання експорту та інтеграція в глобальні ланцюжки створення вартості 
розглядався як спосіб зменшити ризики та диверсифікувати економіку. Теорія 
інтернаціоналізації підприємств наголошує на важливості виходу на міжнародні ринки для 
мінімізації ризиків і підвищення довгострокової життєздатності бізнесу [11]. В умовах 
воєнного стану це стає особливо актуальним через обмеження внутрішнього ринку. 
Дослідження, проведене з 2022 по 2024 рік, показало, що компанії, які розширили свою 
діяльність на міжнародних ринках, демонструють на 41% більшу фінансову стабільність 
порівняно з тими, які в основному зосереджені на внутрішньому ринку [12]. 

Таким чином, розвиток підприємницької діяльності в період воєнного стану 
характеризується високою динамічністю та необхідністю швидкої адаптації до мінливих умов. 
Результати дослідження свідчать про необхідність реалізації державної політики, спрямованої 
на створення сприятливого інституційного середовища для стимулювання підприємницької 
ініціативи та надання адресної підтримки вразливим галузям національної економіки. 
Розробка та верифікація механізмів посилення стійкості підприємницьких структур, а також 
вивчення методів їх інтеграції в процеси постконфліктного відновлення економіки 
вважаються ключовими напрямками досліджень. 
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